

# 春风化雨滋润桃李芳菲

——来自我市乡村女教师的一组报道

桂花泉镇中心小学老师贺燕

## 爱心浇灌护花开

记者 王凡 特约记者 汪佳 通讯员 汤伟

7日在崇阳县桂花泉镇中心小学，刚上完第四节课，二年级一班学生候森元咧嘴作了个鬼脸，微笑着冲出教室。“每个孩子都是一粒花种，只不过每个人花期不同。”贺燕会心地以笑回应。她整理完课本，工整地在教学日记上写下感慨：相信孩子、静待花开，爱是教育育人的动力基础！

候森元，8岁，三山村学生，父母离异，父亲因毒入狱，年迈的奶奶久病缠身，依靠母亲务工寄的生活费艰难度日。特殊的家庭环境，导致候森元性格孤僻。

在同学眼里，他“桀傲不驯、不服管教”，很少人愿意与他一起玩耍。候森元蜷缩在自己的世界里，“上课趴着不听，自己画画；下课不出教室，仍是画画”。

身为班主任，贺燕关注着候森元每天的状态，她发现：候森元画的画，运笔独特，棱角分明，很有现场感。贺燕当即在课堂上表扬候森元，并鼓励他培养自己的兴趣。

柳山湖镇柳山小学老师张帆

## 三尺讲台写青春

记者 黄柱 特约记者 童金健 通讯员 刘倩

“下面请同学们举手回答问题，答对一题的可得糖果一颗，答对两题的可得练习本一个。”7日在赤壁市柳山湖镇柳山小学教室内，一位年轻女教师正在用自创的“快乐学习法”给孩子们上课。

教室里，话音刚落，全班30多名学生争相举手回答问题……

她叫张帆，武汉人，今年29岁，2008年毕业于江汉大学。毕业后，她很快在武汉的一家大公司谋得一份白领工作，离家很近，工作生活很方便。

是什么原因让张帆放弃大城市舒适的工作生活，来到偏远的农村教书？

“有一次在电视上看到农村教学条件很差，很多留守儿童没人照顾，非常可怜，很心疼他们，于是有了前往农村教书的想法。”张帆很坚定。

2013年，张帆通过考试，主动要求前往偏远的柳山小学教书。“我希望尽自己的力量帮助农村孩子，希望他们通过学习改变自己的命运。”张帆说。

桂花镇盘源教学点老师朱白玉

## 助山区孩子圆梦

记者 王远远 特约记者 胡剑芳 通讯员 吴剑

她是老师，也是孩子们的“妈妈”；她是村民敬重的先生，更是他们心中的“福星”。她叫朱白玉，是咸安区桂花镇盘源教学点老师。7日，记者采访了朱白玉。

算起来，朱白玉从教近20年，在盘源教学点也已经有8年；丈夫在她的动员下，也辞职来到这个艰苦、偏僻的教学点。现在，这里有十几个学生，最大的8岁，最小的只有4岁，从生活到学习，夫妻俩都要操心，成了这个山村教学点配合默契的“夫妻档”。

因家境贫困，在求学的时候，成绩优异的朱白玉无奈中断学业。这段经历让她更加心疼这些山里娃。尽管收入低微，但碰上有些特困生没有本子和笔，她就自己掏钱给学生买；一些单亲家庭的孩子没有衣服穿，她就从亲朋好友和自己家里挑些像样的衣服送给他们。

教学点条件艰苦、设备简陋，但朱白玉的教学得到了一致认可。村民们说：

关刀镇云溪学校老师徐丹

## 爱是最好的语言

记者 姜明助 通讯员 夏建斌 邓曾双

久而久之，侯森元一向冷漠的脸上多了些温情：从最初诧异的眼神到后来挺直腰杆，再到咧嘴开心地放声大笑。每每听到贺燕的夸奖，他变得开朗阳光起来。

贺燕拍下照片给他看，侯森元嘴角微翘，咯咯笑个不停。他兴奋地说：“贺老师，您这么关心我，我能把这图片分享给我妈妈看吗？”

贺燕内心一颤：一个8岁的孩子，父母不在身边，画的画常常是一家人团聚的场景。他残缺的亲情，该怎么弥补？

贺燕立马要来侯森元母亲的手机号，加了微信。以后的日子，贺燕不断把侯森元的一些趣事讲给他母亲，在充当传话筒的过程中日渐走进他的内心：聊妈妈，聊他去过的地方，聊他的学前生活……

如今，侯森元早已经融入班级生活：学会了跳绳，能站得笔直地在台上领读，还时常在贺燕打扫卫生时跑来帮忙。最重要的是，他学会了和其他同学一起相互协作、分享快乐。

徐丹长期在关刀镇云溪学校任教，那是一个库区加山区学校，交通不便，经济条件较差，留守儿童居多。每到冬天，孩子们的双手总被冻得又红又肿，有的还被冻裂，渗出血丝。看到这些，徐丹的心像针扎一样痛。每天早上到校后，她备好温水，要求孩子们再洗一遍手，然后，用自己掏钱买来的药膏，帮孩子们细细涂抹。在她的坚持呵护下，孩子们养成了勤洗手的好习惯，冻伤的小手也很快恢复。

徐丹曾带过一个女生，三年级了还不

会写自己的名字，更不会开口读英语。

为了教她书写字母，徐丹握住她的手，一

遍又一遍引导，一遍又一遍示范；为了让她开口说英语，徐丹总是利用休息时间，带着她在校园里散步，用英语和孩子说“悄悄话”……

同事和家长都知道，徐老师关心孩子有爱心，教育孩子有方法。

去年暑假前的一天上午，学校小卖部丢失了三卷卷好的硬币，售货员怀疑是被

学校学生拿走了，便找到徐丹，请她帮忙。

下午放学时，徐丹告诉全体学生：小

卖部不小心弄丢了一些硬币，有捡到的同

学请交给老师或者售货员，班级综合得分

可以加五分。当天晚饭后，丢失的几卷硬

币被悄悄送回小卖部，一个也没少。

因为忙于工作，徐丹无法将自己的孩子带在身边，也很少有时间陪伴孩子。“我愧对自己的孩子，但我挚爱着这方贫瘠的

土地，以及生于斯长于斯的山里娃。”

徐丹用自己的行动，展示了乡村教师的坚守和风采。今年，她获评通城县首届“最美教师”。

潘家湾镇潘家湾中学老师张又华

## 用心灵感动心灵

记者 刘子川

“爱心，来不得半点马虎，只有以心灵感动心灵，才能收到好的教育效果。”7日在翻开嘉鱼县潘家湾中学教师张又华的工作笔记，首页工整地写着这样一行字。

现年46岁的张又华，1989年从咸宁市师范学校毕业，后来到嘉鱼县潘家湾中学任教，至今已有27年。在家长心中，她是一名好老师；在孩子心中，她就是一位“大姐姐”。

许多孩子和这位“大姐姐”有着难忘的交集。去年，学生丁海经常迟到旷课，有同学反映他逃学偷偷去网吧，可对他老师、家长的教育劝说，一直无动于衷。

今年6月，张帆在二年级一班上课时，走到学生王浩强的身边，闻到一股浓浓的臭味，走近一看，发现王浩强头发里长了很多虱子。下课后，张帆立即带着王浩强去自己宿舍，亲自给他洗头发。

3年来，像这样关心关爱学生的事例，张帆做了不计其数。

记者问她：“按国家规定，老师60岁退休。你还这么年轻，你会坚持多久？”

张帆说：“从我选择到农村教书的那一刻起，我就决定了，让自己的爱在这里扬帆起航！”

今年7月的一天中午，下了一场大雨，一年级学生吴绍康不小心摔了一跤，膝盖摔破了皮，衣服也打湿了。张帆见状，冒着大雨，马上把小孩抱到自己宿舍，先用吹风机帮他把衣服吹干，然后去食堂帮他打了饭。

张帆说，吴绍康只有6岁，父母都在外地打工，平常跟着爷爷奶奶过。他又是住校生，中午不回家，更需要人照顾。

今年6月，张帆在二年级一班上课时，走到学生王浩强的身边，闻到一股浓浓的臭味，走近一看，发现王浩强头发里长了很多虱子。下课后，张帆立即带着王浩强去自己宿舍，亲自给他洗头发。

3年来，像这样关心关爱学生的事例，张帆做了不计其数。

记者问她：“按国家规定，老师60岁退休。你还这么年轻，你会坚持多久？”

张帆说：“从我选择到农村教书的那一刻起，我就决定了，让自己的爱在这里扬帆起航！”

今年7月的一天中午，下了一场大雨，一年级学生吴绍康不小心摔了一跤，膝盖摔破了皮，衣服也打湿了。张帆见状，冒着大雨，马上把小孩抱到自己宿舍，先用吹风机帮他把衣服吹干，然后去食堂帮他打了饭。

张帆说，吴绍康只有6岁，父母都在

外地打工，平常跟着爷爷奶奶过。他又是住校生，中午不回家，更需要人照顾。

今年6月，张帆在二年级一班上课时，走到学生王浩强的身边，闻到一股浓浓的臭味，走近一看，发现王浩强头发里长了很多虱子。下课后，张帆立即带着王浩强去自己宿舍，亲自给他洗头发。

3年来，像这样关心关爱学生的事例，张帆做了不计其数。

记者问她：“按国家规定，老师60岁退休。你还这么年轻，你会坚持多久？”

张帆说：“从我选择到农村教书的那一刻起，我就决定了，让自己的爱在这里扬帆起航！”

闯王镇中心小学联校老师曹荷香

## 扎根深山育桃李

记者 程慧 通讯员 谭崇飞 吴颖

“把孩子交给朱老师，我们一百个放心！”

这样的成绩，源于朱白玉的认真负责，也源于她的坚持学习。朱白玉买了大量书籍，潜心钻研教育教学，取得了丰硕成果。在全国教师写作范文比赛中，她获得湖北省一等奖，主讲的公开课也多次获奖，先后被评为“市小学数学优秀教师”、“市最美乡村教师”等。

教学点的孩子，大多家庭条件艰苦，朱白玉既是老师，又是妈妈、保姆。现在，她每天要上7节课，还要为寄宿的学生做午餐。为了保证营养，她和丈夫买来鸡蛋、胡萝卜、土豆等，还种了些菜，每天变着花样做。

是什么支撑了朱白玉坚守山区这么多年？她告诉记者，想要凭借自己的努力，帮助山里的孩子树立美好的梦想，养成良好的习惯，培养健康的心理，从而让每个孩子拥有美好人生。

朱白玉从教近20年，在盘源教学点也已经有8年；丈夫在她的动员下，也辞职来到这个艰苦、偏僻的教学点。现在，这里有十几个学生，最大的8岁，最小的只有4岁，从生活到学习，夫妻俩都要操心，成了这个山村教学点配合默契的“夫妻档”。

因家境贫困，在求学的时候，成绩优异的朱白玉无奈中断学业。这段经历让她更加心疼这些山里娃。尽管收入低微，但碰上有些特困生没有本子和笔，她就自己掏钱给学生买；一些单亲家庭的孩子没有衣服穿，她就从亲朋好友和自己家里挑些像样的衣服送给他们。

教学点条件艰苦、设备简陋，但朱白玉的教学得到了一致认可。村民们说：

她是老师，也是孩子们的“妈妈”；她是村民敬重的先生，更是他们心中的“福星”。她叫朱白玉，是咸安区桂花镇盘源教学点老师。7日，记者采访了朱白玉。

算起来，朱白玉从教近20年，在盘源教学点也已经有8年；丈夫在她的动员下，也辞职来到这个艰苦、偏僻的教学点。现在，这里有十几个学生，最大的8岁，最小的只有4岁，从生活到学习，夫妻俩都要操心，成了这个山村教学点配合默契的“夫妻档”。

因家境贫困，在求学的时候，成绩优异的朱白玉无奈中断学业。这段经历让她更加心疼这些山里娃。尽管收入低微，但碰上有些特困生没有本子和笔，她就自己掏钱给学生买；一些单亲家庭的孩子没有衣服穿，她就从亲朋好友和自己家里挑些像样的衣服送给他们。

教学点条件艰苦、设备简陋，但朱白玉的教学得到了一致认可。村民们说：

她是老师，也是孩子们的“妈妈”；她是村民敬重的先生，更是他们心中的“福星”。她叫朱白玉，是咸安区桂花镇盘源